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Рисунок у творчості архітектора
Анотація. В статті висвітлюється роль рисунка, що його створює архітек-
тор на початку проектування задуманого об’єкта, розглядаються способи 
застосування рисункового початку, який базується на об’ємі, формі та 
засобах вираження.
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пластика.

Як відомо, архітектура виконує 
дві основні функції — естетичну та 
практично-ужиткову, які взаємно 

доповнюють одна одну. Ще дав-
ньогрецький архітектор Вітрувій, 
розглядаючи ці особливості архі-
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тектури, визначив принципову за 
суттю формулу: “користь, міцність, 
краса” (www.liveinternet.ru/tags/ви-
кипедия/). Кожна епоха має своє 
архітектурне обличчя, вирішує свої  
будівельні завдання, використо-
вує свої матеріали. До того ж, як 
зазначив Карбузьє, архітектура — 
мистецтво, звернене в майбутнє. 
Архітектуру називають ще літопи-
сом світу, вона говорить і тоді, коли 
вже мовчать пісні, коли вже ніщо 
не нагадує про те, що відійшло у 
далеке минуле.

Рисунок в архітектурі, вивчення 
за допомогою рисунка архітектур-
них стилів, системи ордерів, зна-
йомство зі старими будівлями й 
індивідуальним почерком окремих 
архітекторів, народною архітек-
турою — все це є необхідним для 
майбутніх художників усіх спеціа-
лізацій у їхній практичній діяль-
ності. Рисунок — невід’ємна части-
на професійної основи художника, 
це одна з ланок навчання студен- 
тів, розвитку їхніх здібностей, об-
разного мислення, знання мис-
тецької спадщини людства, підви-
щення рівня художньої та загальної 
культури.

На молодших курсах навчання 
рисунку починається із зображення 
простих форм, як в інтер’єрі, так і на 
пленері, з поступовим ускладненням 
завдань. Важливе значення при ви-
конанні рисунка має дотримання 
пропорцій, співвідношення об’ємів, 
симетрії та асиметрії. При зображен-
ні архітектури діє той самий прин-
цип, що й при зображенні будь-яких 
форм — від великих до малих і від 
часткового до загального.

Гармонійний зв’язок архітекту-
ри з природою є наслідком творчо-

мистецької діяльності архітекто-
рів і полягає в умілому поєднанні 
архітектурних форм з формами 
природи та всього навколишнього 
середовища.

При рисуванні складних об’єк-
тів дотримуються правила — підпо-
рядковувати малі форми великій. 
Під час побудови в рисунку окре-
мої споруди чи цілого комплексу, 
вулиць, площ потрібно якомога 
точніше дотримуватись лінійної 
перспективи — системи законів 
тривимірного зображення просто-
ру (якщо це об’ємно-просторове 
зображення, а не площинне), яка 
застосовується для паралельних лі-
ній. Композиція в архітектурі, як і 
будь-яка інша, ґрунтується на ка-
тегоріях, котрі означають найбільш 
суттєві зв’язки та співвідношення 
форм. В архітектурній композиції 
такими категоріями є тектоніка та 
об’ємно-просторова структура. Ці 
дві категорії тісно взаємодіють між 
собою і суттєво позначаються на 
процесі рисункового зображення.

У процесі проектування рису- 
нок є незамінним етапом, одним 
із засобів творення архітектурної 
форми. Тобто рисунок має не лише 
суто зображувальні властивості, а й 
може виконувати роль одного із спо- 
собів архітектурного мислення.

Вирішуючи об’ємно-просторо-
ві завдання в архітектурному зоб- 
раженні, слід застосовувати ліній-
но-тонові засоби на базі знань перс- 
пективи, яка вимагає чіткої побудо-
ви, незалежно від того, виконаний 
рисунок з натури чи на основі кон-
структивної побудови або почина-
ючи з плану та фасаду і закінчуючи 
об’ємом та простором. Прикладом 
цього можуть бути рисунки відомих 
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художників-архітекторів Джако- 
мо Кваренгі, В. Щуко, А. Щусєва,  
І. Фоміна та багатьох інших.

Рисунок від початку до кінця 
в архітектурній творчості виявляє  
себе у кожному з аспектів — у пла- 
нах, розрізах, перспективі, а на па-
пері відображає результати твор-
чого процесу, підкреслюючи ар-
хітектурну сутність зображеного. 
Архітектор, володіючи рисунком, 
вільно використовує його пластич-
ну природу при формуванні архі-
тектурного образу.

У творчості архітектора, особ-
ливо на етапі формоутворення ри-
сунок є чи не найбільш необхід-
ним, адже виконуються завдання, 
які мають радше художнє, аніж 
архітектурне значення. При цьому 
завдання вирішуються в тісному 
взаємозв’язку з іншими чинника- 
ми творчого процесу.

Загалом рисунок є важливим 
компонентом архітектурних про-
ектів, він відіграє неабияку роль у 
визначенні пластики архітектур-
них форм. Міра застосування ри-

сунка на кожному етапі проекту-
вання залежить від поставленого 
архітектором завдання. Специфіка 
архітектури, зрозуміло, вимагає від- 
повідної манери рисунка, але не 
визначає її, хоча увага надається 
найбільш зручній та доступній 
формі, що дозволяє широке засто-
сування технічних засобів і матері-
алів, котрі якнайкраще визначають 
об’єм, рельєф та загальний образ 
проектованого об’єкта.

Манера і методи творчої праці 
архітектора не є застиглими, наза-
вжди незмінними. Вони змінюють-
ся, оскільки залежать від конкрет-
них суспільно-історичних умов, 
засобів виконання та технічних 
можливостей. Відправною точкою 
в роботі архітектора, що допомагає 
краще розібратись в складній фор-
мі, слугує зображене ним спочатку 
лише основне. Далі визначаються 
розмірні і просторові частини ком-
понентів та їх співвідношення один 
до одного і до цілого.

Дотримання пропорцій дозво- 
ляє зобразити форму в заданих роз-

О . Н е р л і н г е р .  Рисунок архітектурної споруди. Чехословаччина. 1958
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Ф . Гв а р д і .  Начерк Тріумфальної арки на набережній. Франція.  
Початок XIX ст.
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мірах, передати характер як окре-
мих частин, так і цілісність архі-
тектурного об’єкта. Встановлення 
пропорцій, як відомо, ускладню-
ється оптичними обманами. Так, 
скажімо, при порівнянні двох одна-
кових за розмірами світлої і темної 
плям перша здаватиметься більшою 
від другої. Горизонтальні лінії, од-
накові за розміром з вертикальни-
ми, здаються довшими. Частина 
предмета, заповнена деталями, ви-
глядає важчою і більшою від рівної 
їй за розміром іншої частини без 
деталей.

Об’ємність в рисунку створю-
ється світлотіньовими співвідно-
шеннями. Тон є засобом передачі 
інтенсивності освітлення, темні-
шого чи світлішого, забарвлення 
предмета, передачі простору. Тому 
цілісність, зібраність рисунка за-
лежить від правильно знайдених 
тональних співвідношень.

Виконання рисункового зоб-
раження у творчості архітектора і 

взагалі в образотворчому мистец-
тві — це передусім процес пізнан-
ня дійсності, основи конкретних 
реалій. Нагадаємо твердження  
Д. Кардовського: “Рисунок є плас-
тичною основою мистецтва, яка 
слугує зображенню на площині 
зорового сприйняття лише основ-
ного і загального, яке об’єднує всі 
пластичні образотворчі мистецтва” 
(www.liveinternet.ru/tags/википе-
дия/). Тож архітектор починає ви-
конувати задуманий проект з ри-
сунка, за допомогою якого означує 
об’єм, форму, пропорції об’єкта, 
які за пластичним характером мо-
жуть нагадувати геометричні тіла —  
куб, кулю, циліндр тощо.

Образотворча грамота в процесі 
зображення — це сукупність знань 
і навичок, що дає цілеспрямова-
не вирішення поставленої мети, 
об’ємного сприйняття форми та 
чіткий аналіз її у просторі.

П. Чистяков свого часу писав: 
“Закони, на яких стоять всі мистец-

В . Ш е л л і н к с .  Рисунок архітектурної руїни. Франція. 1667



400

УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ МИСТЕЦТВА. Випуск 17

тва, зокрема й архітектура, завжди 
були, є і будуть одні й ті самі, бо 
вони лежать у самій сутності при-
роди” (www. knigi.tr200.ru). Отож 
про рисунок можна сказати, що він 
є вершинним мистецьким засобом 
побудови й осмислення архітектур-
ної форми.

Розуміння і професійне воло-
діння рисунком поглиблює профе-
сійну і художню ерудицію архі-
тектора, допомагає йому успішно 
здійснювати задумане. Рисунок 
як мистецький початок лінійних 
окреслень і тонального моделю-
вання форми завжди залишається 
художньо-експериментальною ба-
зою в досягненні виразності як в 
архітектурі, так і в усіх інших мис-
тецьких жанрах.

Про роль рисунка і його зна-
чення в мистецтві Мікеланджело 
Буанаротті висловився так: “Рису-
нок є вищою точкою і живопису і 
скульптури, і архітектури; рисунок 
є джерелом і душею всіх видів зоб-
ражувального мистецтва, коренем 

всякої науки. Той, хто так багато 
досяг, оволодівши рисунком, також 
володіє цінним скарбом, тому що 
він може створювати образи вищи-
ми, ніж будь-яка споруда, як пенз-
лем, так і розумом, і не зустріне 
стіни, яка не була б надто вузькою 
чи малою для безмежної його фан-
тазії” (www.gumer.info).

Отже, рисунок, за визначенням 
генія мистецтва, є основою усіх ви-
дів художньої творчості, зображу-
вальним засобом, що має безмежні 
можливості, своєрідним виміром, 
що означує основу, сутність мис-
тецьких творів, у тому числі архі-
тектури, живопису, скульптури.

Вирішуючи творчі, фахові за-
вдання, архітектор торкається й 
інших, суміжних, проблем, що пе-
ребувають у тісному взаємозв’язку. 
Та при цьому рисунок у творчос-
ті архітектора — є фактором об-
разного архітектурного мислення, 
виваженого уточнення пластики, 
архітектурної форми, архітектурної 
сутності в цілому.
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DRAWING IN THE CREATIVE WORK OF AN ARCHITECT 

Viktor Magalyas 

Annotation. The role of a drawing created by an architect at the beginning 
of projecting intended object is reported. The ways for utilization drawing 
beginning which is based on the volume, shape and means of expression are 
observed. 
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